责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.c

同一个"坑",他为何第二次跌落

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 崔乃伟

都说江山易改本性难移,要改变一个人不是一件容易的事,要将一个犯罪的人改好更加困难。尤其是一些刑期较短的服刑人员,他们没能从短暂的服刑改造中获得教训,甚至在有些服刑人员心中,认罪悔罪只是官方名词。

或许,他们曾经在监狱民警的教育中有过触动,在社会各界帮教力量的温暖中决心好好生活,但认知中未能改变的错误最终使他们又跌入犯罪的"坑",重蹈覆辙。曾经在上海市五角场监狱服刑的李大江(化名)就是这样……



资料照片

本想"挽救公司"却走上歧途

1987 年出生的李大江是本地人,父母都是农民。因父亲患有顽疾,母亲一人难以维持家中生计,李大江初中毕业就辍学在家务农。没有接受过多少教育的李大江还算踏实肯干,多年来,家里情况在他的努力下也有所好转。后来,李大江结婚生子,过上和大多数人一样平稳的生活,孩子们不至于像他那样读不上书。

2012年,李大江经朋友介绍到一家食品工厂工作,他肯吃苦而且有责任心的表现得到公司肯定并受到重用。转到公司售后业务的管理岗位后,李大江也做

出了不错的业绩。那时,得到公司重视、收入提高的李大江可以说是人生中最辉煌的阶段。过去那个读不起书的"穷小子"扬眉吐气,还在公司附近买了房。然而,李大江不曾想到,半年后一切都变了。

2012 年下半年,公司因为原材料问题导致资金链断裂,运营出现问题,员工工资都发不出来。李大江虽不是公司负责人,但他不希望公司出事,毕竟他在这里实现了自己的价值。为此,李大江拿出了自己的全部积蓄,还抵押房屋贷款、用信用卡提

现,希望用这样的方式帮助公司渡过难关。可惜,公司沉疴难返,依然发不出工资、奖金,李大江的资助也都打了水漂。

李大江起初没有将公司遇到问题的情况告诉家人,贷款、信用卡提现这些事也都瞒着妻子。但天底下没有不透风的墙,公司的事还是被李大江的妻子知道了,她生气丈夫没有跟她商量就补贴公司,现在钱都拿不来,一家人的生活都受到了影响……夫妻俩为此事吵过很多次,李大江的妻子还气出病来,住院了。

原本要还卡倩还被欠着工资的

李大江就面临着经济压力,妻子生病治疗又是一笔不小的开销,他的压力更大了。为了挽回损失,他决定从公司身上再把钱"要"回来。

2013 年 3 月,李大江谎称要将公司的物流业务交给胡先生和林先生负责。胡先生、林先生并不知道李大江所在的公司已经问题重重,信以为真,还按照李大江所说的,缴纳了 3 万多元业务保证金。不料,李大江拿到钱后就"消失不见"。

发现被骗的两位被害人报警, 李大江因此被抓获。法院经过审 理,以诈骗罪判处李大江有期徒刑 1年1个月。

一家人的生活因他天翻地覆

判决生效后,李大江被押至 五角场监狱服刑。李大江的刑期 不算长,和大多数短刑期服刑人 员一样,他"隐藏"在人群中, 看上去很安分,无论是书面汇报 还是与民警面对面的交流都不轻 易吐露内心真实想法。直到一次 亲情会见,民警发现,李大江一

定承受着巨大的心理压力。 那一次来会见李大江的是他 的两个女儿,不同于其他服刑人 员与家人有说不完的话,李大江 一直沉默着,甚至这个大男人还 哭了。会见后,民警留心观察李 大江的状态,发现他心神不宁、 坐立难安。李大江和家人到底说 了什么?

经过了解情况后,民警得知 因为李大江的人狱,一家人的生 活天翻地覆。因为李大江抵押房 屋贷款又还不上钱,一家人被强 制搬离,只能租房度日。李大江 妻子不但病情加重,而且遭遇家 庭变故的她心理无法承受,性情 大变,经常会将怨气撒在孩子身上,打骂两个女儿成了常态。两个孩子则走上了李大江的"老路",因为经济困难而辍学打工,微薄的收入要贴补家用还要为母亲治病……

女儿们的哭诉让李大江愧疚不 已,他是这一切的始作俑者,可他 却无能为力。

民警得知这一切后,立即对李 大江进行个别教育谈话,希望通过 沟通疏导缓解和稳定李大江的情 绪。经过多次交流和引导,李大江 终于从"不走心"到敞开心扉倾吐 自己的所有委屈、困惑、担忧和无

民警推心置腹地对李大江讲解 法与情的道理,让他宣泄负面情绪 的同时,也为他联系了当地街道和 司法帮教机构。帮教工作者如期而 至,在具体了解李大江的情况和实 际困难后,承诺会尽力帮助李大 江,并再三嘱咐他放平心态,安稳 度过余刑。

平稳回归之路突然变了方向

2014年6月,李大江刑满释放了。急于缓解家庭困难的李大江跟着家人回家后不久就联系了帮教机构,并与具体负责此工作的街道居委赵老师取得了联系。几天后,李大江见到了赵老师。经过几个小时的商讨以及与相关各部门的电话沟通,赵老师为缓解李大江的困难,按轻重缓急制定了一套计划,计划包括李大江女儿重新上学、李大江本人工作就业,以及妻子治病等等问题。

为了落实计划,赵老师和帮教机构、街道居委的工作人员们前后奔波忙碌。当李大江的两个女儿终于重新走进校园学习后,赵老师还主动抽时间为两个孩子补习功课,希望她们能尽快跟上

学习节奏。将这些看在眼里的李 大江很是感动,他也想尽己所能 地弥补自己为家庭造成的伤害。

虽然学历不高,但李大江对 自己的工作能力非常有信心,他 希望能找到一份能跟之前职位和 工资都接近的工作。但现实有些 残酷,李大江得到的招聘信息大 都是物业保安、物流搬运工等工 作,与他的心理预期相差较远。

赵老师和帮教工作者也看出了李大江的心思,在肯定他自信心的同时,也劝他先降低期待,从底层做起,只要有能力,低起点同样能成就高职位。与此同时,李大江自己也尝试应聘了两个主管的职位,但都因学历低和服刑经历而被拒之门外。

尽管李大江对这样的结果有心理准备,但当它们真实发生时,李大江还是有些不是滋味。经过家人和赵老师他们的开导,李大江终于决定先从物流搬运工作做起。至此,李大江的工作问题也算告一段落。之后的工作和生活中,李大江一直和赵老师、帮教工作者保持着联系。

李大江看似重新开始稳定生活,但他心中始终有个难解的结——家里经济情况还是太困难了,他想拿回自己曾补贴给公司的钱。李大江曾为此多次向赵老师等人求助。然而,公司早已破产,李大江当时也没有留下补贴的凭证,要想找到公司当年的负责人,拿回这些钱非常困难。面对李大江的求助,赵老师等人也无能为力。

李大江对钱的问题耿耿于怀, 搬运工的收入无法让他满足,他又 走上歧途。李大江为了多赚些钱, 私自将公司仓库内长期放置的客户 货物转卖给他人……

不知当李大江第二次锒铛人狱时,他的内心感受是怎样的?他是 否想过两个女儿、妻子又将会因为 他的犯罪遭遇什么?是否还记得第 一次出狱时、获得社会各方帮助时 自己下定好好生活的决心?

是靠违法犯罪让家人从窘迫生活中得到暂时解脱,然后承受二次伤害与痛苦,还是踏踏实实工作生活,和家人一起相互扶助、共渡难关。哪个才是正确的选择,哪个才是能真正弥补家人的决定?恐怕李大江当时并没有想明白。

个案分析>>>

五角场监狱一直关注着李大江 回归后的情况, 他的重蹈覆辙让民 警惋惜。分析李大江的案例时,民 警发现李大江原本就存在法律意识 淡薄的问题, 他认为自己为公司贴 补资金,后因经济问题通过公司获 取一些利益是应该的, 难以厘清自 已对公司的帮助和实施犯罪行为两 者的关系,认为自己只是设法讨回 当初贴补到公司里的钱款。一厢情 愿地认为自己应该被理解和原谅。 尽管在接受主管民警的个别教育谈 话中, 他对民警的细致讲解表现出 了顿悟和释然,但是现在看来,当 初他这种顿悟的真实性和深刻度还 有待考证。

而后在向赵老师等人求助想要 可资金时,李大江多次强调自己来 一次是如何倾尽所有帮助公司,本来 有,他非常想不通。而赵老师的引导 不有,他非常想不通。而赵老师的引导 至表现出了不信任感。民警分析, 至表现出了不信任感。民警分析, 是一次犯罪带给李大江王确态 度,而是严争致李大江再次走向犯罪 的重要原因。

如何更好地做好短期服刑 回归工作,五角场监狱的民警也 李大江的案例引发了一些思考。 罪悔罪是服刑人员自新、自者们 实改造的基石,也是杜绝重新犯罪 的根本。因此,应该通过开展犯罪 形式的认罪悔罪意识,并持续贯穿 整个服刑过程,将认罪悔罪深入到 服刑人员的内心。

同时,要探索因人施教的統治 模式。像对李大江这样不懂得危机 应对,又因法律意识淡薄疏理不清 情与法关系的服刑人员,可从捕捉 心理认同感为起点,逐步引导他们 明确对犯罪行为的认识,帮助他们 合理转化不平衡心理,用辩证思想 引导他们思考平衡得与失,重新燃 起对生活的热情。

此外,对临释放人员的出监教育要避免过于形式化,应善于捕捉服刑人员的关注点进行有针对性的互动式教育,增强临释服刑人员对司法帮教、户籍所在街道居委会以及法律援助等机构进行充分的了解,走好回归之路。